



聚焦

2025

长治两会

展新貌  
开新局

向人民报告

两会  
专刊

# 一城山水满城绿

——市园林绿化中心高质量推进城市园林绿化工作建设宜居家园

天朗气清，惠风和畅，举目远眺，是晴空万里的“长治蓝”。公园棋布，青山碧水，放眼四顾，是心旷神怡的“生态绿”。车水马龙，宜居宜业，身居其中，是激情四射的“活力城”。这是自然馈赠的洞天福地，是历史交织成的五彩画卷，更是长治人民齐心协力筑造出的美好家园。

近年来，市园林绿化中心牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，坚持构建布局均衡、结构合理的城市生态园林绿化体系，人居环境明显改善，城市魅力更加彰显，人民群众的获得感、幸福感不断提升。

放眼长治，一幅“城在林中、路在绿中、人在景中”的城市新画卷渐渐铺展开来。

## 美化城市容貌 让家园“绿”起来

“这里绿荫如盖，是咱老百姓休闲锻炼的好去处。”每年春夏，太行公园内，随处可见市民们悠闲散步，并不时驻足拍照发到朋友圈，与亲友分享城市的变化。

开窗见景，推门见绿，出门见园，四季多彩。我市始终坚持生态优先、绿色发展，让越来越多的绿色逐渐成为筑城大地高质量发展的靓丽底色，良好的生态环境不仅成为百姓高品质生活的标配，也让人们在这一片片新绿中感受到城市发展的温度。

重“栽”更重“管”。2024年，市园林绿化中心扎实推进园林绿化建设、管护任务，全市(含县、区)累计完成园林绿化投资3.15亿元，新增绿化面积72.85万平方米，建设口袋公园10个、小微绿地11个、城市绿道5.5公里。同时，扎实完成387.7万平方米自管绿地日常管护工作。持续强化59.5万平方米社会化管护绿地监督考核工作。对社会化管护绿地进行重新整合，制定《长治市园林绿化中心社会化管护绿地考核细则》，更新考核办法。

积极推进城市义务绿化工作。市园林绿化中心牵头起草《长治市2024年城市园林绿化实施方案》，为3个区、15个部门、8个工矿企业、3个省管院校安排部署年度义务绿化任务，现已基本完成，共种植乔灌木约1.5万株、地被绿篱约30万株、草坪约1万平方米。

## 回应群众关切 让百姓“乐”起来

一谈起公园，很多时候是运动人士的“健身房”，也是妈妈们的“遛娃地”。而现在，越来越多人喜欢到公园遛上20分钟，不约而同地选择公园、绿地作为心灵放松的“治愈站”。

在潞州区滨河交通安全主题公园，游客们可以在轻松的氛围中学习交通法规，欣赏精彩的文化展演。公园内花草繁盛，雨后的空气格外清新，漫步其中，仿佛置身于一个别样的城市风景中。

近年来，我市大力推进公园游园建设，目前，市区已建成数十处口袋公园和小微绿地，主城区人均公园绿地面积更是达到13.25平方米。这些口袋公园不仅美化了城市环境，更提升了居民的生活品质，成为展现城市文化内涵、记录城市历史、提供健身休闲场所的重要场所。

去年，市园林绿化中心在推进北街增绿提质改造二期工程时，将泽馨苑小区北侧空地纳入建设范围，引入海绵城市设计理念，打造园林景观，安装服务设施，种植色彩丰富、季相明显的园林植物，打造大型口袋公园。项目已完工并投入使用，受到居民的肯定和好评。

让公园“有看头”更“有玩头”。市园林绿化中心积极配合相关单位在辖区内开展公益宣传和群众文化活动，先后举办“文艺之乡·醉美游园”“巾帼献礼·同庆华诞”“无人机灯光秀”“宪法宣传”等活动，市八一广场全年举办活动18场，各公园游园举办活动32场。

发展为了人民，发展依靠人民，发展成果由人民共享。我市坚持以人民为中心的发展思想，积极回应市民群众关切问题。

针对群众呼吁在太行公园内铺设软质健身步道的诉求，沿太行公园主园路铺设长1500米、宽1.8米的EPDM塑胶健身步道。

全力保障群众权益。去年以来，市园林绿化中心累计开展极端天气应急抢险任务74次，修剪倒伏、倾斜、断折、劈裂树木108株。同步启动大树保险理赔服务，共处理市民财产损失案件100起，目前所有财产损失赔付均已妥善处理。

城市景更美，生活更美好。营造舒心的高品质城市环境，群众获得感、幸福感持续提升，我市不断刷新城市“颜值”。

看今朝，绿满长治春满城！

文字 / 徐 姗  
版式 / 宋春妮  
本版图片由市园林绿化中心  
与长治日报视觉中心提供

